



## 春节前夕赴云南看望慰问各族干部群众

# 习近平向全国各族人民致以美好的新春祝福

详见 A2

### 关注

## 新型冠状病毒肺炎疫情

相关报道见 A2、A3、A4

### 省委常委会召开会议，认真传达学习贯彻习近平总书记对新型冠状病毒感染的肺炎疫情作出的重要指示精神

# 把人民群众生命安全和身体健康放在第一位 全力以赴做好我省疫情防控工作

李希主持会议

### 省政府党组召开会议

# 进一步健全机制落实措施全力以赴做好疫情防控工作

### 今天消息

国新办今天上午举行新闻发布会

## 国家卫健委：新型冠状病毒存在变异可能

羊城晚报讯 记者王莉报道：国务院新闻办公室今天上午举行新闻发布会，介绍新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作有关情况。

### 疫情存在进一步扩散风险

国家卫生健康委员会副主任李斌表示，近日，病例数量变化较大，与我们对疾病的认识不断加深、完善了诊断方法，优化并向全国下发了诊断试剂有一定的关系。

专家研判认为，病例主要与武汉相关，已经出现了人传人和医务人员感染，存在一定范围的社区传播。疫情传播途径以呼吸道传播为主，病毒存在变异的可能，疫情存在着进一步扩散的风险。当前，正值春运，人员流动性激增，客观上加大了疫情传播的风险和防控的难度，绝不能掉以轻心，要高度重视。

为防止疫情进一步扩散，在原有措施的基础上，着力强化防范疫情扩散措施，包括加强病例的隔离治疗、密切接触者的追踪和医学观察、强化武汉市农贸市场的环境整治和管理、开展爱国卫生运动、公布疫情信息、普及防控知识、以及机场、车站等体温筛查。

### 最大程度降低春节期间疫情扩散风险

针对疫情发生地武汉，国

家卫生健康委主任马晓伟于1月15日专程赴当地指导湖北省武汉市进一步落实各项防控措施。

一是加强武汉外输人员的管理，在机场、火车站、长途汽车站启动体温检测，对发热病人进行筛查，目前武汉市天河机场设置15个探头式的测温仪，三大火车站设置了20个探头式的测温仪。

二是加强传染的源头管理，在加强农贸市场管理的基础上，对超市、餐饮等重点部门也加强监管，严厉打击野生动物的交易行为。

三是加强人群活动的管理，减少大型公众的聚集性活动。

四是开展爱国卫生运动，武汉市人民政府1月21日已经在媒体上发出了呼吁，原则上如没有必要，建议外面的人不要到武汉，武汉的市民没有特殊情况也不要到武汉。

针对已经发生病例的省份，一是强化疫情的监测应对，落实“五早”的措施，就是病例的早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗，这个“早”字非常关键。二是调配医疗资源加强病例的救治，做好密切接触者追踪管理，医院感染防控和实验室生物安全工作等工作。三是开展“爱国卫生运动”，加大环境治理的力度，延缓疫情的传播。

通过措施最大程度降低春节期间疫情的跨地区、跨境传播扩散的风险。

### 答记者问

#### 预计2000人受感染 只是一个数学模型

此前有一家英国的大学研究表示，“预计有2000人在中国受到感染”。对此，中国科学院院士、中国疾病预防控制中心主任高福表示，首先，这是一个数学模型。目前掌握的情况，并不是这位科学家计算的模型情况。我们的措施和公开透明的疫情已经公布了，这样的模型不是和事实相符合，“随着大家对这个病毒的认识，会去验证这个模型”。

#### 目前没有证据说明已有“超级传播者”

高福表示，目前还没有证据说明已经有了“超级传播者”。“这完全是一个科学问题，我们会密切关注。因为从专业上、技术上，我们看到这一类的冠状病毒有这种情况。我们的防控措施，是理论指导下的防控措施。我们特别关注这种可能出现的超级传播者。”(王莉)

#### 相比SARS、MERS 这个病毒有多严重

高福表示，人类对病毒的



21日，广东省政府新闻办举办新闻发布会，钟南山院士会后回答记者提问 羊城晚报记者 宋金峪 摄

### 最新消息

## 广州正全力做好疫情应对准备工作

羊城晚报讯 记者董柳、符畅报道：今天上午，广州市疾病预防控制中心主任杨智聪、广州市第八人民医院院长雷春亮就新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作接受采访。

### 广州加强了不明原因肺炎监测工作

杨智聪说，广州市卫健部门和市疾控中心根据疫情来源和野生动物关联，对广州市部分

动物批发市场进行暗访，截至目前，基本把全广州主要批发、农贸市场摸查了一遍，未发现有关、偷卖野生动物情况。

同时，广州加强了不明原因肺炎监测工作。“在十多家监测医院之外，各个医疗机构如果发现达到国家排查病例标准的样品，都要采集样品，送到广州市疾控中心，我们做初步筛查工作。最近每天都会收集样品，目前已经筛查了100多份，相应工作正在紧锣密鼓地开展中。”

### 不能确认是否存在儿童不易感染情况

针对新型冠状病毒的治疗问

题，雷春亮说，病人没有特效药，但并不是不能治。“传染病有自然规律，通过自身免疫、对症治疗，会慢慢好转，过渡到恢复期。”

对于新型冠状病毒是否存在年纪小不易感染的特点问题，杨智聪表示，这次的新型冠状病毒，并没有100%摸清楚致病率、感染率。目前来看，60岁以上人群感染比较多，但不能说小孩子不会感染。广州市卫生健康委提醒市民要勤洗手，注意个人卫生。

### 疫情

### 最新数据

### 国家卫健委：国内确认440例病例

据新华社电 截至1月21日24时，国家卫生健康委员会收到国内13个省(区、市)累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例440例，报告死亡病例累计9例，新增3例，全部为湖北病例。

报告新增新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例149例，收到日本通报确诊病例1例，泰国通报确诊病例3例，韩国通报确诊病例1例。目前，追踪到的密切接触者2197人，已解除医学观察765人，尚有1394人正在接受医学观察。

截至1月21日24时

### 广东新增9例确诊病例 广州确诊2例

羊城晚报讯 记者丰西西、通讯员粤卫信报道：22日，广东省通报新型冠状病毒感染的肺炎疫情。截至1月21日24:00，广东新增报告9例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。

新增病例分布如下：广州2例、深圳4例、佛山1例、韶关2例；男性4例、女性5例；重症2例，均收治在当地定点医疗机构隔离治疗。其中，7例有湖北居住史或旅行史，我省已对密切接触者进行追踪随访，目前暂无异常。

截至目前，广东累计发现确诊病例26例(广州2例、深圳14例、珠海4例、佛山1例、韶关2例、惠州1例、湛江2例)，其中重症7例，危重3例，无死亡病例。另有1例疑似病例正在排查中。

## 强降雨 25日来粤 气温最高或降10℃

羊城晚报讯 记者张亮丽报道：强降雨即将来临！广东省气象台预计，22-23日广东气温逐渐回升，部分市县有零星小雨；22-24日早晨(轻)雾趋于明显，部分地方伴有“回南天”现象，天气潮湿；25-26日，受北方冷空气

影响，自北向南有一次中到大雨局部暴雨降水过程，大部分市县日平均气温下降5℃-8℃，个别市县下降10℃左右。气象专家提醒，广东早晚寒冷，注意适时增添衣物。此外，雾趋于明显，注意交通安全。

责编/袁婧 朱帆 美编/肖莎 校对/潘丽玲

**广汽集团 GAC GROUP** 匠于心 品于行 CRAFTED BY THE DRIVEN

**情暖回家路 广汽爱随行**

温馨提示：  
首迎春运的南沙大桥返程高峰预计在1月29日(初五)、30日(初六)。  
2020年，五羊-本田连续第10年在肇庆、贺州、梧州等地国道、省道设立25个“为爱让行”服务站，为返乡摩托大军提供爱心服务，并呼吁春运期间广大汽车车主为返乡摩托车让出一条“爱心通道”，为爱让行，为爱回家。

**天天春运2020**

到达离开武汉火车票  
退票免收手续费  
涉武汉航班机票  
可免费退票 详见 A5

带上石湾玉冰烧  
过幸福年